

比大熊猫还少的冰壶美女一下火了

从一无所有到
中国美女登顶世界

世界冠军 她们只用了6年
引发冰壶热 网友高呼:娶妻当娶王冰玉



【酷评】

要把冰壶永远留在中国

热爱冬季运动的北欧国家芬兰,非常浪漫地将他们参加2010年上海世博会的国家馆外观设计成一个巨大的“冰壶”。芬兰人说了,“希望建筑面积3000平方米的‘冰壶’能以酒店、展馆、高尔夫球俱乐部等形式,永久地留在上海。”

巧合的是,就在同一天,中国女队在韩国举行的2009冰壶世锦赛决赛中经过10局苦战,最终8:6力克2006年都灵冬奥会冠军瑞典队。这支2003年才正式建立的球队震惊了世界“冰坛”,人们都在好奇地打听中国队迅速崛起的秘诀。

如果要给中国冰壶运动做个编年史,大概只需薄薄的一张A4纸:1995年引进国内,2000年第一支冰壶队在哈尔滨成立,2003年国家队诞生。即便异军突起,可专业从事冰壶的中国人不足百人,难怪人们惊呼:这可比国宝大熊猫还珍贵。

中国冰壶女队此次12连胜横扫诸强夺冠,除了姑娘们平日刻苦训练外,主要原因还在于屡试不爽的“举国体制”。这是中国队在如此短的时间内造就辉煌的重要原因。举例来说,冰壶是加拿大除冰球外最为流行的运动,但他们的冰壶业余化过多,没有系统的训练,比如加拿大队队长詹妮弗·琼斯,自己的主业是比打冰壶收入还要高的律师,相比之下中国队长期在加拿大集训。

短期来看,专业队员战胜业余选手,是后进体育国家赶超世界水平最有效的方法,但却也不是最佳的。与其精英化地建队训练,不如大力开展全民参与,长久来看,必然在选材等方面更具优势。仍以加拿大为例,尽管她们没有进入决赛,但她们仍被视为2010年冬奥会最强的球队之一。

如果有关方面能借助此次夺冠契机大力推广冰壶运动,或许中国真的能够成为冰壶强国。毕竟,当媒体欢呼中国姑娘胜利的同时,还不得不加上一段关于冰壶运动的介绍,本身就是一种无奈。在此之前,国字号球队曾在棒球、垒球、曲棍球等项目中崛起,但都随着黄金一代退役辉煌不再,个中原因很多,但有一点都是相似的,那就是没有做到普及,而只是圈在几个专业队内“饮鸩止渴”。

或许有一天,大街小巷人们搭起几块板,像是在打乒乓球那样玩着冰壶,这项运动就算是真正留在了中国。如同屹立在黄浦江畔的“冰壶”芬兰馆一样。

专题撰文 海刚

就在十几年前,“冰壶”对中国人来说,还是一个无法产生任何想象的陌生词汇。而如今,在央视密集直播的轰炸下,在王冰玉以一个漂亮的“双飞”为中国取得第一个世锦赛冠军后,王冰玉、柳荫、岳清爽、周妍,这4个哈尔滨姑娘“火”了起来——中国女子冰壶队有了“美之队”“慧之队”之类的美称;不少男网友更是高呼:娶妻当娶王冰玉。但也许你不知道,在现在的中国:练习冰壶的人比大熊猫还稀少,而姑娘们2008年的工资仅月薪千元……有时候,背后的故事远比夺冠那一瞬间的兴奋更让人值得回味。

【最新动态】

女子冰壶队返京

王冰玉:被闪光灯闪晕了

在世锦赛上夺得冠军的中国冰壶队姑娘们昨天下午载誉回京,受到了冬季管理中心、家人以及媒体最热烈的欢迎。

为了迎接世锦赛封后的爱女们,王冰玉等队员的父母昨天全部从哈尔滨赶到了北京,从中午就一直等待在首都国际机场,一直到16时许,爱女们陆续亮相接机大厅。第一时间合家团圆,其乐融融的幸福,对于这些年轻的世界冠军们,也是最好的奖励。

队长王冰玉是队中人气最高的明星,在冰场上颇具大将风度的她也被如此大阵势的欢迎团队吓了一跳,笑称“没想到这么多媒体来接,闪光灯闪得有点晕,比比比赛还紧张”。

【你可能不知道】

冰壶姑娘2008年月工资仅1000元 网友呼吁提高待遇

虽然如今已经成为了世界冠军,但冰壶姑娘们的待遇却与其他一些国字号队伍无法相提并论,直到2008年,冰壶姑娘们一个月的工资仅有1000元人民币。难怪昨天当中国女子冰壶队夺冠之后,有网友在论坛上表示:“中国男足看见了没?脸感觉大吗?”也有更多的网友呼吁,给这些可爱而坚韧的冰壶姑娘们提高待遇。

还不知道冰壶怎么玩? 来,补补课

冰壶运动起源于16世纪的苏格兰,天寒地冻时,当地人开始在结冰的池塘或江河上玩起投掷石块游戏,经过漫长演变,成为现在的冰壶运动。比赛在两队之间进行,每队4名队员各投掷两次冰壶。比赛规则简而言之,就是一方的冰壶比对方更接近营垒(赛道终点的圆圈)中心点,将得一分。比赛共进行10局,双方轮换先后手,得分高的队获胜。冰壶的耐看之处在于双方运用各种技术在上斗智斗勇。所以,有人说,冰壶是一种“冰上围棋”。

【背后故事】

她们是谁?

半路出家的大学生

中国冰壶运动起步于本世纪初,2003年才组建国家队。

中国女子冰壶队队长王冰玉做了一个简单统计,在一次全国比赛上,女队共有4支队伍,男队7支。冰壶比赛每队人数4人,掐指算来,能保持训练的人数还不足百人,比大熊猫还稀少。

王冰玉说,她和队友都是半路出家,有的原来是短道速滑运动员,有的是练习速度滑冰的。

虽然已经是专业运动员了,但她们还都是哈尔滨体育学院的大学生,学习还是要完成的。王冰玉说:“学校对我们特别好,夏季时白天训练,晚上老师就给我们补课,语文、政治、英语,好几门呢。”

她们做了什么?

世界冠军常年在海外训练

一个国家开展冰壶运动至少要10至15年才能出成绩,中国女队只用了6年时间就爬上了世界冠军的位置。现任主教练丹尼尔一语道破秘诀:秘密就是没有秘密。中国队员每天都在练习,而在加拿大,都是白天工作一整天,晚上和周末训练。

【四朵金花】

爽朗姑娘周妍(一垒)



今年26岁的周妍是个快言快语的姑娘,她性格外向风趣幽默,训练枯燥时,给队友带来开心的就是她。不过,周妍如今已有谈婚论嫁的男友,喜欢她的冰迷恐怕要失望了。

人如其名岳清爽(二垒)



中国女子冰壶队员的美毋庸置疑,岳清爽和王冰玉更是拥趸无数。画面中的是更具可爱气息的美女岳清爽,无数网友感叹:“清爽”美女,人如其名!

沉着大气柳荫(三垒)



作为三垒手的柳荫,需要最大限度地分担四垒的压力。而柳荫的大将风度以及沉稳发挥给自己赢得拥趸无数。柳荫也独有一种沉着大气的美,过目难忘。

运筹帷幄王冰玉(四垒)



外表上来看,她是位戴着眼镜,显得温文尔雅的内敛女孩;而在赛场上,她却是一个能够屡屡在最后时刻制造杀机的关键型人物。作为队长的王冰玉运筹帷幄指挥若定,作为四垒手的她一招致命出手定胜局。